
MEŞTEŞUGUL METALURpIEI PE TERITORIUL CETĂŢII 
DE SCAUN DE LA SUCEA VA 

Pentru deplina înţelegere istorică a complexului arhitectonic Cetatea de 
Scaun a Sucevei, cercetările au cuprins nu numai Cetatea ci şi platoul din preaJma 
ei, unde ca la alte cetăţi feudale ale evului mediu, se grupează, după eroci, con
strucţii de proporţii vaste, derservind şi ami: lificînd sub multiple aspecte func
ţiunile cetăţii şi viaţa de curte a ei. 

Într-adevăr, datorită săpăturilor arheologice practicate pe platou în anii 
195 1 - 1959 s-a documentat existenţa unei populaţii legate de cetate, pe care, 
dacă încercăm să sistematizăm rezultatele, putem spune că o formau slujitori şi 
producători nemijlociţi de diverse categorii. Analiza locuinţelor acestora a adus 
date bogate asupra arhitecturii profane din secolele XV- XVII şi a evidenţiat 
priceperea şi experienţa acumulată a realizatorilor lor. 

ln mai multe cazuri s-au făcut constatări certe cu privire la compunerea şi 
dimensionarea planului caselor descoperite şi observaţii clare asupra elementelor 
constructive şi decorative, iar în cadrul componenţelor planimetrice şi structurale 
s-au putut distinge şi defini unele schimbări cu caracter progresiv de natură să 
îngăduie discutarea evoluţiei trăsăturilor specifice arhitecturii civile feudale. Diver
sificarea morfologică reflectă însă şi situaţia socială a locatarilor după cum locuin
ţele slujesc interese deosebite, corespunzătoare diferitelor ranguri şi poziţii ale 
personalului cetăţii. Evident că la ridicarea ultimelor două chestiuni a dus deter
minarea tipurilor de locuinţe, care au fost concepute şi realizate ca adăposturi 
durabile, adaptate la nevoile vieţii stabile. De fapt aici rezidă dovada incontes
tabilă că slujitoni şi meşteşugarii cetăţii locuiau în permanenţă pe platou. Alcă
tuiau gospodăria cetăţii, dincolo de pavajele de piatră, care se află în vecinătatea 
acesteia ca pieţe şi drumuri de acces, suprapuse în succesiune cronologică. 

Aproape de fiecare dată cind pavajele au fost refăcute, paralel cu prefaceri 
aduse cetăţii, după cerinţele imperioase ale vremii al cărei impuls era perfecţio
narea artileriei şi a tacticii de luptă, construcţiile acesteia au fost împinse tot mai 
departe de cetate, aşa incit zona din jurul ei s-a lărgit, punînd la clispoziţie un 
teren cit mai descoperit, potrivit noilor metode de luptă. Construcţiile, la vremea 
lor,n-au avut întărituri împrejur care să le pună la adăpost în faţa vreunei primejdii. 
Numai în zona de unde ele au fost îndepărtate s-au aşezat platforme de veghe, 
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obstacole din ghimpi metalici pe pavaje, în calea cavaleriei, şanţuri şi gropi de 
luptă, prin urmare mijloace de fortificaţie înaintate, care amplificau sistemul 
defensiv al cetăţii cu scopul de a împiedica amplasarea periculoasă a mijloacelor 
de atac ale inamicului. în aceste condiţii, atunci cînd furtuna se abătea asupra 
cetăţii, în preajma ei nu mai rămîneau decît dîre de cenuşă şi zgură, morţi, uneori 
laolaltă cu cai, arme şi diferite obiecte, fie în casele arse, fie aiurea pe cîmp, pier
dute sau îngropate, ca o mărturie că în asemenea împrejurări platoul se trans
forma în cîmp de bătălie. 

Devine înţeleasă soarta pe care a avut-o gospodăria cetăţii. A fost distrusă 
şi refăcută în repetate rînduri ca reflex al vicisitudinilor cunoscute de cetate în 
cursul existenţei sale, după cît lasă să se vadă descoperirile. 

Mulţimea şi varietatea obiectelor găsite - printre care atrag atenţia uneltele 
şi podoabele -- sporesc posibilitatea unei descifrări concrete a conţinutului 
social-economic al vieţii desfăşurate în cadrul cetăţii. Prin factura lor, obiectele 
descoperite exprimă mai întîi starea producţiei meşteşugăreşti şi nivelul atins 
de ea în diverse perioade în sînul acestei unităţi economice şi ne introduc, 
deocamdată destul de timid, în cîmpul relaţiilor culturale şi al activităţii comer
ciale cu lumea dinafară ale centrului feudal Suceava. Pe de altă parte, determi
narea şi aprecierea tehnologică a uneltelor de muncă şi a obiectelor de folos 
gospodăresc ilustrează în chip sugestiv condiţiile vieţii economice în care populaţia 
cetăţii îşi desfăşura activitatea, adică precizează cerinţele datorită cărora au fost 
create produsele, de la cele mai rudimentare pînă la exigenţele tot mai rafinate 
de lux şi fast. 

La considerarea stadiului atins de societate în dezvoltarea generală economică 
şi culturală o sursă o constituie adeseori produsele de lux. Ele sînt indicatorul 
perioadelor de prosperitate cît şi a celor de declin, căci prin trăsăturile lor esen· 
ţiale fac dovada posibilităţilor tehnice şi materiale de realizare din perioadele 
respective. 

Deosebit de interesante în acest sens sînt două admirabile tezaure, descope
rite pe platoul din faţa Cetăţii de Scaun în imediata vecinătate a sa. Cuprinsul 
lor îl formează un mare număr de mărgăritare, obiecte de cult în stare fragmentară 
şi obiecte de caracter laic, care îmbrăţişează trei veacuri, începînd din secolul 
al XV-iea pînă în secolul al XVII-iea, şi fireşte sînt prelucrate în felurite tehnici din 
argint, argint aurit şi aur, majoritatea cu dexteritate şi sensibilitate artistică, aşa 
încît fiecare obiect este oglindirea epocii care l-a produs. Mai mult decît toate 
însă se disting aplicele, piese de mare lux, din aur cu somptuoasă lucrătură în fili
gran. Sînt cele care, împreună cu perlele, constituiau podoabele veşmintelor unor 
feudali sau mai degrabă a familiei princiare, în măsura în care comparaţia lor 
cu garniturile de podoabe scoase din mormîntul lui Ştefan cel Mare şi a urmaşilor 
săi direcţi de la mănăstirea Putna constituie o dovadă convingătoare. Ele dezvă
luie şi arată bogăţia şi strălucirea costumului de curte din epoca lui Ştefan cel 
Mare ; evocă şi documentează luxul şi fastul de curte dintr-o vreme în care 
în Moldova curtea feudală ajunsese la un înalt grad de civilizaţie, similară cu 
aceea, corespunzătoare ca mediu, din apusul Europei ca şi din răsăritul ei. 

Se mai pot adăuga şi alte cîteva obiecte valoroase cu caracter artistic şi 
documentar, cum sînt de pildă cercei, inele, mărgele, nasturi, copci, fragmente de 
îmbrăcăminte cu fir de argint aurit, găsite în cimitirul din cuprinsu1 aşezării 
legate de cetate. Inventarul respectiv permite în genere, schiţarea în trăsături 

9 - c. 813 



318 TRIFU MARTINOVICI 4 

esenţiale, de data aceasta a îmbrăcămintei curtenilor de diferite stări din antura
jul domnesc. Dar, cu privire la cimitir, trebuie adăugat că o importanţă cu totul 
deosebită o au toate descoperirile prilejuite de cercetarea lui, ele constituind 
încă o dovadă a faptului că pe pămîntul cetăţii, în preajma ei, chiar dacă nu scăpăm 
din vedere prezenţa locuitorilor provizorii şi nestabili, era aşezat permanent un 
personal numeros, de sexe şi vîrste diferite, aparţinînd unor categorii sociale 
deosebite, deservind cetatea sub anumite forme şi prin mijloace felurite. 

Fără a intra în alcătuirea complexă a gospodăriei cetăţii şi sistemul său de 
organizare, care reflectă desigur regimul social al ei, ne vom opri numai asupra 
laturii celei mai interesante şi anume asupra activităţii producătorilor de bunuri 
materiale, asupra meşteşugarilor cetăţii. 

Discutarea importantei probleme a meşteşugarilor domneşti, căci despre 
aceştia este vorba în cazul de faţă, s-a lovit în trecut de lipsa sau sărăcia izvoarelor 
atît scrise cît şi materiale. Chiar şi tratarea pe scară mai largă a acestei probleme 
prin încorporarea ei în cadrul problemei generale a meşterilor de pe domeniile 
feudale din care ea face parte nu se bucură de posibilităţi sporite de informare� 
Secolul al XIV -lea nu oferea nimic în acestă privinţă ; abia secolul al XV lea 
procura cîteva însemnări răzleţe, iar secolul al XVI-lea începea să aducă date 
scrise mai consistente, pentru ca în cel următor posibilitatea de informare să 
fie mai avantajoasă. 

Condiţiile obiective grele de studiu ale temei ce ne preocupă ar explica în 
parte ezitările istoricilor burghezi de a o trata, dar sînt departe de a putea justi
fica lăsarea ei în umbră, aşa cum au lăsat de altfel aspectele esenţiale ale întregii 
producţii meşteşugăreşti. 

Corespunde spiritului burghez această ignorare a producţiei industriale, 
tocmai a aceea ce constituie nervul fenomenelor sociale şi politice, fără a cărui 
cunoaştere este îngreuiată orientarea cercetătorului. Nu-i de mirare deci că în 
literatura istorică mai veche preocupări speciale referitoare la tema noastră 
lipsesc, iar cînd există, în lucrările care tratează problema meşteşugarilor în 
ansamblul ei, ele sînt cu totul întîmplătoare în sensul că autorii respectivi nu 
le acordă atenţie în structura prezentării lor. 

De foarte puţină vreme drumul spre înţelegerea şi tratarea temei noastre. cu 
deosebire pentru secolele XV- XVI l-au deschis izvoarele arheologice ca urmare 
a noii orientări în făurirea unei istoriografii materialiste, în care datele privind 
bazele vieţii economice se bucură de atenţia cuvenită. 

Un interes deosebit în legătură cu satisfacerea nevoilor omeneşti cu articole 
de utilitate zilnică sau mijloace de producţie îl prezintă siderurgia, deoarece ea 
a jucat unul dintre rolurile principale în dezvoltarea culturii materiale. De ea 
fiind legate celelalte ramuri ale industriei, agricultura, transporturile, construc
ţiile şi armamentul, a exercitat o înrîurire hotărîtoare asupra acestora, întrucît a 
creat premisele necesare propăşirii lor. De altfel, siderurgia reprezenta arsenalul 
mijloacelor de muncă, aşa încît dezvoltarea ei condiţiona nivelul tehnologic 
al acestor mijloace. Pe de altă parte dinamica producţiei siderurgice era influen
ţată de nevoile materiale care se năşteau în toate sectoarele vieţii economice pe 
măsura dezvoltării modului de producţie feudal. Pentru a le satisface, siderurgia 
trebuia să ţină pasul cu creşterea lor. 

Astfel, nevoile edilitare crescînde o dată cu dezvoltarea oraşelor ca întindere, 
structură şi înfăţişare, cu începere din secolul al XIV-lea, au cerut o cantitate 
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progres;ivă de fier. Dezvoltarea diferitelor ramuri meşteşugăreşti şi specializarea 
unora în branşe separate ca o expresie şi formă de manifestare a creşterii oraşe
lor au avut nevoie de un număr mai mare şi mai variat de scule. Întrebuinţarea 
pe scară tot mai întinsă a uneltelor agricole de fier în condiţiile ihteracţiunii dintre 
productivitatea sporită a muncii şi lărgirea producţiei de cereale marfă îndeosebi 
în ultima treime a secolului al XV-lea a reclamat dezvoltarea producţiei de metal 1• 
Comerţul, datorită intensificării producţiei de mărfuri, a afirmat şi el necesi
tatea multiplicării produselor de fier pentru mijloacele de transport şi instru
mentele de măsură. Fără îndoială întărirea puterii militare prin introducerea 
armelor de foc şi sporirea efectivului la 40 OOO de ostaşi începînd din 1475, 
cînd rtefan cel Mare, a chemat sub steaguri sub unica sa autotitate unităţi ţără
neşti , a accentuat efortul măririi cantităţii de metal. 

Creşterea cantitativă şi complexă a produselor de fier a căror absorbţie 
devenise o « necesitate socială », este generată de dezvoltarea meseriei fierului, 
pe de o parte, în adîncime, prin desprinderea unui număr tot mai mare de ramuri 
speciale în sinul ei, iar pe de alta, în întindere, prin înmulţirea însăşi a meşteşu
garilor. Imaginea acestei dezvoltări cu detalii asupra gradului atins de diviziunea 
socială a muncii pe etape cronologice rămîne totuşi întunecată întrucît pentru 
vremea anterioară secolului al XVII-lea, cînd informaţiile sînt mai abundente, 
găsim numai cîteva menţiuni răzleţe, iar materialul arheologic este foarte redus, 
fiind abia la început recoltarea lui. Dar cele cîteva dovezi materiale şi date scrise 
atestă o specializare îngustă pe sorturi de produse în Moldova cu începere din a 
doua treime a secolului al XV-lea. Această ramificare în sectorul industriei prelu
crătoare a fierului este ilustrată prin apariţia săbierului, arcarului, lăcătuşului şi a 
fierarului. Săbierul e menţionat pentru prima dată la Milotineşti într-un act 
de danie emis la 8 martie 1442, dar stricta specializare a lui a avut loc în orice caz 
înainte de această dată, mai ales că documentul îl citează sub forma unei aduceri 
aminte 3• Specializarea în confecţionarea arcurilor există la Suceava către începutul 
secolului al XVI-lea. Descoperirea unei plăci pe mormîntul lui Petru arcarul 
(arcufex), purtînd inscripţie şi un arc dublu, obiectul meseriei sale, face această 
dovadă 4• Meşteşugul lăcătuşeriei se constată ca o categorie de muncă separată 

1 Necesitatea folosirii uneltelor agricole de fier atrasă de răspîndirea largă a acestora 
în sate o marchează importul lor din Liov în Moldova. Devine evidentă legătura între folosirea 
acestor unelte şi creşterea producţiei de cereale care se transformă în marfă pentru piaţa internă 
şi pieţele meridionale. Cf. Barbu T. Cîmpina, De:i;voltarea economiei feudale şi începuturile 
luptei pentru centrali:i:area statului în a doua jumătate a sec. XV în Moldova şi Ţara Romînească 
(extras din Lucrările Sesiunii generale ştiinţifice din 2 - 1 2  iunie 1 950) , p. 28. 

3 Dacă În campania din 1467 Ştefan cel Mare n-a putut opune lui Matei Corvin, cu 
toate pregătirile făcute, decît 1 2  OOO ostaşi, în schimb în lupta antiotomană din 1475,  cînd 
« monopolul meseriei armelor » al stăpînitorilor de moşii încetase, a reuşit să organizeze o 
armată nouă întemeiată pe ţărănime cu un efectiv de aproape patru ori mai mare (Cf. studiul 
lui Barbu T. Cîmpina, Cercetări cu privire la ba:i:a socială a puterii lui Ştefan cel Mare, 
p. 35,  66 şi urm., 87, 89 şi al lui I. Focşeneanu şi Gh. Diaconu, Ba:i;ele puterii militare a lui 
Ştefan cel Mare, p. 1 16 - 1 17, 1 19, 138 şi urm. din Studii cu privire la Ştefan cel Mare, Bucu· 
reşti, 1956. Înarmarea fiecărui ţăran fiind obligatorie, cum ne informează Dlugosz; a dus 
desigur la o creştere corespunzătoare a volumului de armament (Historiae Polonicae, XIII, 
col. 4 17). 

a Printre daniile de care se bucură beneficiarul actului de faţă se află « Milotineşti, unde 
a fost aşezarea lui Tăutu săbierul », în DIR, veacul XIV, XV, A Moldova, I, p. 1 80. 

' Asupra descoperirii vezi SCN VI, 3 -4, 1955, p. 783 - 784 şi 787. 

9• 
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într-un document din 1 1  mai 1581 ca şi în altele ulterioare 1• Despre prezenţa 
:fierarilor în Moldova informaţii limpezi ne parvin abia în secolul al XVI-lea. 
La 2 decembrie 1512  apare la Suceava Andrei :fierarul 2, după cunoştinţa noastră 
primul în acest domeniu de activitate, înregistrat de izvoarele scrise. Ar :fi desigur 
ciudat să ne închipuim că ivirea :fierarilor s-a produs tocmai acum, de îndată ce 
obiectele de :fier găsite la Suceava după numărul, diversitatea şi factura lor ne 
indică un nivel tehnic ridicat pe bază de specializare, care se pronunţă încă în 
prima jumătate a secolului al XV-lea. În acest sens rămîne semnificativă desco
perirea, într-o construcţie de la mijlocul secolului al XV-lea din Tîrgul Sucevei 
a unor unelte de :fier în curs de prelucrare, fără ca în preajma construcţiei pe o 
suprafaţă destul de mare să se întîlnească zgură de :fier 3• Se întrevăd aici urmele 
manifestării unor forjari independent de topitori. 

Existenţa însăşi a săbierilor, arcarilor, lăcătuşilor presupune cu necesitate 
separarea acestor două ramuri şi dezvoltarea lor deosebită întrucît tocmai din 
această cauză a fost cu putinţă trimiterea pe piaţă de către topitori a :fierului de 
care aveau nevoie ramurile industriei prelucrătoare, asigurîndu-le astfel baza 
materială pentru specializare. Ni se pare că prezenţa acestei categorii de :fier pe 
piaţa din Moldova o invocă Vlad Călugăru, domnul Ţării Romîneşti, cînd 
scrie sibienilor în 1483 : « • • •  credeţi că postav şi fier nu putem găsi în alte 
locuri ? În Moldova şi în Turcia vom găsi atît cit va fi voia noastră » 4• 

De altminteri tendinţa de specializare în confecţionarea unor produse în 
mod separat, transformînd producţia lor în ramuri independente ale industriei 
fierului, nu putea să apară decît după ce diviziunea socială a muncii provocase 
deja prima ruptură, ruptura de bază între industria prelucrătoare şi cea extractivă 
pentru motivul că numai în asemenea condiţii progresul tehnicii putea să acţio
neze mai departe ca o necesitate interioară în scindarea industriei prelucrătoare 6• 
Asemenea tendinţă a izbutit să apară şi să se dezvolte acolo unde şi în măsura 
în care condiţiile social-economice înconjurătoare i-au fost favorabile. La oraş 
şi-a găsit locul propice, iar pe domeniu şi în sat posibilitatea de manifestare a 
acestei tendinţe a continuat să rămînă veacuri de-a rîndul îngrădită de dominaţia 
economiei rurale şi a şerbiei, chiar dacă la curţile feudale, unde lucrau meşteri 
iscusiţi şi calificaţi, tehnica înaintată a epocii căuta să-şi facă loc. 

Cercetările de pe platoul din prea1ma Cetăţii de Scaun de la Suceava ne oferă 
date directe şi interesante asupra unei forme a acestei manifestări, datorită cărora 
perspectiva studierii de aproape a meseriei fierului de pe teritoriul cetăţii apare 
într-un chip cu totul clar. Descoperirea aici a unui cuptor pentru reducerea 
oxizilor de fier şi a numeroase bucăţi de zgură feruginoasă împreună cu fragmente 
dintr-un amestec de nisip şi argilă folosit ca material refractar la căptuşirea însăşi 

1 DIR, veacul XVI, A. Moldova, voi. III, p. 160. 
2 A. Vercss, Fontes Rerum Transilvanicarum, IV, p. 105. 
3 Raport preliminar asupra săpăturilor de la Suceava din anul 1959, în Materiale, VIII 

(sub tipar). 
' Hurmu�aki, XV, p. 143, nr. CCLX. Dintr-o scrisoare a lui Radu cel Mare se vede 

că el e nevoit să insiste în mod special ca să poată aduce în ţară 20 de obezi de 6.er « pentru 
ferecarea carelor » de la curte (534 documente istorice, p. 199). Sînt mai multe asemenea cazuri 
înregistrate de documente începînd cu a doua jumătate a secolului al XV-iea, care arată schim
barea naturii cumpărăturilor făcute de către moldoveni şi munteni din Transilvania. 

1 K. Marx, Capitalul, voi. I, ediţia a II-a, Bucureşti, Ed. P.M.R., 1948, p. 329-333 ; 
V. I. Lenin, Opere, voi. I II, Bucureşti. Ed. P.M.R., 1950, p. 19. 
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a cuptoarelor siderurgice, face dovada certă că extragerea fierului din minereu 
pentru nevoile cetăţii se realiza la faţa locului. 

La prima vedere zgura apare ca nişte bucăţi de limonită, întrucît este acope
rită cu un strat de oxid de fier hidratat, care s-a format prin descompunerea ei 
superficială, datorită condiţiilor de zacere în pămînt. În ruptura proaspătă, ea 
are miezul dur şi cu totul deosebit de pătura exterioară. Supusă analizei de labora
tor s-a putut constata că în cazul de faţă avem de-a face cu resturi de la reducerea 
unui minereu de fier exploatat şi adus dintr-o zonă cristalină 1• O asemenea 
zonă este cunoscută în Carpaţii Orientali. În şisturile cristaline de acolo se găsesc 
chiar la suprafaţă oxizi de fier cu diverse structuri mineralogice 2, unii fiind de 
natura celor descoperiţi în săpăturile de pe platou. La lacobeni se găsesc hrube, 
gropi şi numeroase bucăţi de zgură de fier din secolul al XVII-lea 3• Aceeaşi 
constatare s-a făcut şi la Broşteni pe Bistriţa, ceea ce face dovada certă a unei 
exploatări miniere în zona aceasta în evul mediu. 

Nu este de loc exclus ca toponimul (( ruda » pe care-l întîlnim în aceeaşi 
zonă, la 3 aprilie 1488 în hotarul satului domnesc Cosminul 4, să semnaleze 
existenţa a încă unui punct de exploatare minieră în zona respectivă, întrucît 
în lumea slavă, unde acest termen are o largă răspîndire, el înseamnă « baie », 
înţelegînd prin ea mină 6• 

Demonstrarea prezenţei minelor în munţii de miazănoapte ai Moldovei, 
în epoca feudală, pare să o facă şi constatarea aici prin mijlocirea actelor interne 
a unui termen legat de minerit. Avem acum în vedere noţiunea de (( stupă » 
care este tradusă prin aceea de « moară de sfărîmat », după cum este înţeleasă 
în malorusă 6 tot aşa întîlnindu-se şi în regiunile noastre miniere 7• În această 
înţelegere a termenului ca (( moară de sfărîmat » ni se dezvăluie acolo unde îl 
găsim, ca de pildă la Baia pe domeniul lui Mihail logofăt în 1448 8, în perimetrul 
mănăstirii Voroneţ la Mălini în 155 1 9  şi la Ostăpcani pe Bistriţa, în 1552 10, 
prin urmare în cuprinsul spaţiului metalifer de care vorbim, existenţa unor 
surse de minereu date în exploatare ; ni se dezvăluie chiar o intensă exploatare 
minieră acolo, de îndată ce pregătirea minereului, ca să fie cit mai potrivit pentru 
reducere, se făcea mecanic cu ajutorul stupelor. 

Deşi urme şi informaţii care să ateste în mod expres extragerea minereului 
de fier din Carpaţii Orientali de către suceveni nu avem încă, totuşi aici e cazul 

1 Analiza s-a efectuat la Institutul de cercetări miniere din Bucureşti. 
3 Petre Poni, Fapte pentru a servi la descrierea mineralogică a Rominiei, Bucureşti, 1 900, 

p. 3 2-35 ; N. Oncescu, Geologia R.P.R„ Ed. Tehnică, Bucureşti, 1 957, p. 2 18. 
3 Contribuţii la cunoaşterea dezvoltării meşteşugurilor şi a vieţii ordşeneşti la Suceava ln 

sec. XN- XV, în lumina săpăturilor arheologice, comunicare prezentată de N. Constantinescu, 
Gh. Diaconu, Martinovici Trifu şi Ştefan Olteanu intr·o şedinţă plenară a Institutului de arheo· 
logie în 1955. 

' DIR, veacul XV, A Moldova, voi. II ,  p. 92. 
6 Ion Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, voi. I, p. 338, n. 2 şi voi. II, p. 603, 

Bucureşti, 1 9 13 .  
1 M .  Costăchescu, Doc. mold. înainte d e  Ştefan cel Mare, I I ,  p .  3 14 ;  F .  Miklosich, 

Kratislovak, sub voce, p. 820-82 1 .  
7 În zona minieră din Munţii Apuseni, « morile de  sfărîmat minereu » erau răspindite. 
8 DIR, veacul XIV-XV, A Moldova, I, p. 228. 
8 DIR, veacul XVI, A Moldova, II, p. 3 - 4. 

10 Ibidem, p. 26. 
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să vedem şi minele de exploatare ale Sucevei, ca şi ale mănăstirii Putna1 şi mănăs
tirii Slatina 2, în care de asemenea s-a găsit zgură de fier, întrucît, în afara zonei 
acesteia, platforma moldovenească alcătuită din depozite sedimentare, e lipsită 
de resurse miniere 3• De altfel, numai în Carpaţii Orientali exploatarea se putea 
face, ca aiurea în vremea feudală 4, la zi, în adincime, acolo unde zăcămintele 
o permiteau ; crearea unui utilaj special o făcea posibilă numai într-o oarecare 
măsură 5• 

Dacă într-adevăr bucăţile de minereu de fier care se află la Muzeul regional 
Suceava s-au găsit, aşa cum sînt inventariate, pe teritoriul oraşului Suceava la 
Şipot6, atunci s-ar putea vorbi de un punct local susceptibil exploatării miniere 
de către suceveni. Cercetîndu-se acum însă la faţa locului rupturile din malurile 
adînci ale pîrîului Şipot, minereu de fier nu s-a găsit. Fireşte în sedimentarul 
de vîrstă cuaternară, căci aceasta este formaţiunea geologică de acolo, nici nu 
poate exista, deoarece prezenţa lui într-o astfel de formaţiune este anacronică. 
Chiar de s-ar afla mai jos, minereul de aici nu a putut forma obiectul unei exploa
tări în epoca feudală, deoarece posibilităţile tehnice de exploatare din acea vreme, 
nu permiteau scoaterea minereului de la mari adîncimi. 

În altă parte pe teritoriul Sucevei sau în vecinătatea ei nu se află minereu 
de fier la suprafaţă sau la mică adîncime, aşa incit să se fi putut extrage cu mij
loace feudale. 

Rămîne aşadar ca sursă de aprovizionare a siderurgiştilor de la Cetatea de 
Scaun a Sucevei şi chiar a celorlalte centre feudale din Moldova de Nord zona 
cristalină mezozoică din Carpaţii Orientali. De altminteri, către ea deja ne orien
taseră condiţiile favorabile de exploatare a minereului de acolo şi însăşi natura 
lui ,care corespunde în unele cazuri cu aceea din zgura feruginoasă scoasă la 
Suceava. 

Trebuie să adăugăm îndată că în cuprinsul acestui spaţiu domnia avea propriile 
sale domenii. Cum este şi de aşteptat, pe ele existau resurse miniere în exploa
tare. În două locuri ne sînt cunoscute asemenea resurse, fiind semnalate de 
izvoarele pomenite mai sus. E cazul Băii, unde Mihail logofăt pe un loc care i-a 
fost dăruit din înseşi proprietăţile domneşti, poate să-şi facă stupă, şi cazul 
satului Cosminu cu o <c rudă » în hotar, dăruit şi acesta din aceleaşi proprietăţi 
mănăstirii Putna. La dispoziţia domniei pe domeniul său erau desigur numeroase 
alte mine, care acopereau nevoile curţii sale. 

Asemenea formă de asigurare cu materii prime a domeniului princiar, pe 
seama posibilităţilor sale interne, este formă obişnuită pentru economia naturală 

1 Cu prilejul săpăturilor arheologice executate la mănăstirea Putna în anii 195 5 - 1956 
s-au găsit mai multe bucăţi de zgură feruginoasă, aparţinînd, după condiţiile de găsire, sec. 
XV -XVI. Materialul se află depozitat la MNA. 

2 În 1955 ,  cind s-au făcut săpături arheologice la mănăstirea Slatina, s-au găsit citeva 
bucăţi de zgură de fier din sec. XVI. Informaţia o datorăm bunăvoinţei lui N. Constantinescu, 
membru în colectivul care a executat săpăturile. 

3 N. Oncescu, Geologia R.P.R., Ed. tehnică, Bucureşti, 1957, p. 33. 
4 Benedykt Zientara, Dzieje Malopolskiego Kunitkwa ;:elaznego XIV - XVII wiek,  War· 

szawa : Panstwowe Wydawnikwo Naukow�. 1954, p. 5 1 . 
0 Pentru pătrunderea în adîncime după filonul metalifer era nevoie de pompe ca să se 

poată evacua apa din galerii atunci cind ea le invada. 
8 Catalogul obiectelor colecţionate de « Muzeul Orăşenesc » Suceava, Suceava, 1929, 

p. 1 9-20. 
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şi feudală. O întîlnim pe domeniile princiare din Transilvania 1, bunăoară, ş1 m 
genere în Europa evului mediu 2• Aprovizionarea Cetăţii de Scaun de la Suceava 
cu minereu de fier se făcea prin urmare, în mod firesc, aşa cum structura şi 
organizarea economiei feudale o condiţiona, de la minele de pe domeniul dom
nesc. Locurile de pe acest domeniu de unde se extrăgea minereul pentru cetate 
rămîn necunoscute încă. Nici detectarea şi topografi.erea de pînă acum a puncte
lor de exploatare minieră din vremea feudală din Carpaţii de nord ai Moldovei 
şi nici analizele chimice şi metalografi.ce făcute pe de o parte pe minereu din 
minele medievale identificate, iar pe de alta pe zgură de fier şi pe obiecte de fier 
de la cetate nu ne dau, în stadiul actual al cercetărilor noastre, o mînă de ajutor 
în această privinţă. Fireşte, stăruitoare şi ample cercetări în această direcţie vor 
face posibilă localizarea minelor cetăţii ,  chiar dacă sarcina propusă cade în între
gime asupra lor, deoarece informaţiile scrise privitor la minele cetăţii lipsesc. 

Pînă la precizările viitoare se impune totuşi constatarea unui fapt. Minele 
se aflau la o depărtare care depăşea 30 km, întrucît, după cite ştim, regiunea 
metaliferă se întinde de-abia de aici înainte. Aşa fiind, minereul pentru furnalele 
de la cetate era scos de la distanţe relativ mari, oriunde ar fi fost dispuse în 
regiunea metaliferă posesiunile domneşti, care trebuiau să-l furnizeze. 

Ca pe orice domeniu cu caracter similar, în situaţia dată minereul era obţi
nut de către domnie pe calea obişnuită şi inevitabilă în cadrul relaţiilor de 
producţie medievală. Satele şi oamenii care ţineau de Cetatea de Scaun de b. 
Suceava şi se aflau sub jurisdicţia ei erau datori să contribuie la procurarea 
minereului de fier pentru cetate. Această prestaţie ţăranii o îndeplineau în cadrul 
obligaţiilor de rentă feudală, desigur după forma şi gradul de dependenţă a 
fiecăruia sub presiunea constrîngerii extraeconomice 3• Aşa de exemplu, în 
Transilvania, pînă destul de tîrziu, constatăm pe baza unui bogat material docu
mentar că erau impuşi să lucreze iobagii de pe diferite domenii feudale din regi
unea minieră 4, ceea ce confirmă, e drept, în mod indirect existenţa stării pome
nite şi în Moldova. De fapt, ţăranii dependenţi care se ocupau cu extragerea 
minereului, dind rentă în minereu 5 ca în genere şerbii agricoli dijmă din pro
ducţia lor pentru dreptul de a folosi pămîntul, se supuneau obligaţiilor comune 
tuturora cu aceeaşi viaţă economică şi juridică, de a săvîrşi supramuncă neplătită 
cu o expresie economică specifică ramurii productive proprii sau, în cazul 
în care mineritul nu constituia preocuparea lor de bază, de a o săvîrşi totuşi 
aşa cum le dictau nevoile stăpînilor feudali. 

1 Toth Zoltân, Mişcdrile ţdrdneşti din Munţii Apuseni pînd la 1 848, Bucureşti, 1948, p. 20. 
2 B. Grecov, Ţăranii în Rusia din timpurile cele mai vechi şi pînd în sec. al XVII-iea, 

Ed. Acad. R.P.R., p. 575 - 576, 579- 587. 
3 Generalitatea acestui proces în Moldova e scoasă în evidenţă în repetate rînduri de 

actele interne prin cere domnia îndeamnă, sub presiunea ameninţărilor satele dependente 
de pe diferite moşii la muncă şi supunere. Pentru a da exemplu să amintim actul din 17 aprilie 
1475, DIR, veacul XIV, XV, A Moldova, voi. I, p. 404. 

4 Toth Zoltân, op. cit . ,  p. 20 ; D. Prodan, Despre condiţiile în care se fdcea rabota, În 
Studii şi referate privind istoria Romîniei, partea I, p. 852. 

6 Despre producţia ţăranilor mineri şi despre caracterul ei vom trata Într-o lucrare 
viitoare, care va avea ca obiect exploatarea minieră din Carpaţii de miazănoapte ai Moldovei 
în epoca feudală. E ştiut că băieşii, cum îi numesc documentele pe mineri, apar înregistraţi 
în Moldova în a doua treime a sec. al XVII-iea (Şt. Oltrnnu, Meşteşugurile din Moldova în 
sec. al XVII-iea, în SMIM, III ,  Ed. Acad. R.P.R., 1959, p. 105 - 106). 
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Nu încape nici o îndoială că pe aceeaşi cale, cum se procura minereul de 
fier se obţineau şi cărbunii pentru nevoile industriei siderurgice de la cetate, 
mai ales dacă reţinem că un document din 1 1  mai 1660, stăruind asupra unei 
asemenea obligaţii prestate la curtea domnească din laşi de către un sat depen
dent de ea 1, consemnează şi enumeră această prestaţie între multiplele şi varia
tele obligaţii săvîrşite în genere de satele dependente. De bună seamă că ea s-a 
impus cu necesitate, devenind statornică, încă de cînd metalurgia şi-a făcut 
loc în sinul domeniului feudal. Era în firea lucrurilor, dată fiind existenţa relaţiei 
de proprietate feudală, ca procurarea cărbunilor pentru nevoile nemijlocite 
ale producţiei siderurgice de la cetate să se facă sub forma aceasta a clăcii. Ca 
proprietar funciar nominal, domnia era scutită prin munca de clacă pe de o parte 
să facă cheltuieli pentru astfel de activitate, care prin caracterul ei natural absorbea 
un timp însemnat şi un număr mare de mînă de lucru, iar pe de alta era ajutată să 
profite deplin de munca mai productivă a personalului din gospodăria cetăţii. 

Acelaşi lucru se poate spune de toate muncile care cereau mult consum 
de energie 2• 

Minereul de fier, spălat încă de la gura minei, era cărat la cetate, întrucît 
aici se aflau proprii ei meşteri, specializaţi în reducerea oxizilor de fier, după 
cum fac dovada activităţii lor surprinse în săpăturile noastre. 

Deosebit de intense, aceste urme s-au găsit la circa 500 m est de cetate, 
de-a lungul unei albii străvechi cu gura deschisă spre apa Sucevei de unde 
curenţii de aer se revărsau mereu, aşa încît furnalele instalate aici, fiind în calea 
lor, se găseau într-un loc propice pentru un tiraj mai mare. Şi către versantele 
de nord şi sud ale platoului în cîteva puncte au mai apărut bucăţi de zgură, 
risipite sau îngrămădite, care, chiar dacă nu s-a făcut încă dovada că  sînt resturi 
in situ, prezintă interes, întrucît ele se inserează între fapte şi observaţii precise. 

Atît pe baze stratigrafice cit şi cu ajutorul monedelor şi ceramicii s-a văzut 
că urmele acestea aparţin perioadei cuprinse între prima treime a sec. al XV-lea 
şi sec. al XVII-lea, însă fără deplină continuitate în decursul celor trei secole. 
Este locul însă să se facă precizarea că, dacă o parte din astfel de urme s-a găsit 
în complexe de resturi depuse intermitent pe platou, cînd s-a construit ori 
refăcut cetatea, în schimb o altă parte, ca de pildă acelea de pe albia menţionată 
mai sus, se succede nemijlocit aproape un secol, din a doua jumătate a secolului 
al XV-lea pînă în prima jumătate a celui următor. 

Descoperirea pe platou, prin urmare, a resturilor unei activităţi metalur
gice intense şi de lungă durată face dovada prezenţei meşterilor topitori, ca 
meşteri statornici în preajma cetăţii. 

Numai atunci cînd amploarea construcţiilor de la Cetate impunea concen
trarea unor forţe sporite şi în siderurgie, apar şi urmele temporare ale topito
rilor acolo unde ei s-au extins provizoriu în afara sectorului metalurgic deja 
existent. Nu-i mai puţin adevărat că şi semnalarea în limitele sectorului meta-

1 E cazul satului Hlincea, care, fiind dăruit mănăstirii Hlincea, este scutit de toate dările 
către domnie, printre care şi de obligaţia de a căra cărbuni la curtea domnească din laşi. 
Muzeul romino-rus, nr. 347, orig. slav. 

1 Obligaţia ca satele dependente de Cetatea de Scaun de la Suceava să muncească la 
cetate apare în documente pentru prima oară de la 1 august 1444 (DIR, veacul XIV, XV, A, 
Moldova, voi. I, p. 204) şi se întilneşte pină în secolul al XVII-iea, de exemplu la 9 septem
brie 1633 (Acad. R.P.R., CCXLil/3, orig. slav.). 
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lurgic a unor resturi de locuinţe, care au fost temeinic construite, vorbesc despre 
aşezarea stabilă pe platou a topitorilor. 

Pe terenul unde resturile de la industria metalurgică sînt in situ, acoperind 
o suprafaţă de peste 2 OOO m2, a apărut un cuptor pentru reducerea oxizilor 
de fier, cu prilejul efectuării aici a unui sondaj (fig. 1 ) 1. Cuptorul este de supra, 
faţă ; el a fost dărîmat din vechime, iar mai recent lucrările agricole l-au ras 
pînă la vatră şi chiar cu o parte din aceasta. Porţiunea ajunsă pînă la noi este 
totuşi suficient de mare ca să putem vedea că vatra cuptorului fusese asemenea 
unui cuib, circulară, cu diametrul de O, 70 m, săpată în pămînt circa O, 15 m şi 
acoperită cu o pătură din amestec de nisip şi argilă. Vatra s-a găsit plină cu zgură 
de fier şi cărbuni de lemn de stejar. în preajma ei s-au descoperit fragmente 
de pămînt refractar silico-argilos şi nenumărate bucăţi de zgură. Fragmentele 
de pămînt în general sînt mărunte şi deteriorate de plug. Unele, care s-au păstrat 
mai bine, au o faţă arcuită, vitrificată şi cu reziduuri de fier pe ea. Evident, ele fac 
parte din peretele cuptorului. Printre bucăţile de zgură se află citeva ca nişte turte 
mici, aproximativ plan-convexe. Întotdeauna acestea păstrează pămînt refractar pe 
faţa convexă aşa incit se vede că au aderat la un perete circular. Toate consta
tările acestea arată că sîntem în prezenţa unui cuptor de formă oarecum cilindrică, 
clădit la suprafaţa solului cu lut nisipos. Nu se poate adăuga nimic însă în ceea 
ce priveşte capacitatea şi maniera de construcţie a lui, deoarece felul în care s-au 
păstrat resturile descoperite nu ne permite vreo precizare în această direcţie. 

Din observaţiile făcute în cursul săpăturilor asupra poziţiei stratigrafice a 
cuptorului şi din examinarea obiectelor găsite în nivelul care s-a depus cind a 
funcţionat cuptorul rezultă dovada datorită căreia încadrarea lui în a doua 
jumătate a sec. al XV-iea este întemeiată şi sigură. 

Astfel, constatăm că la această dată erau folosite la Suceava cuptoare cata
lane, adică creuzete de suprafaţă cu curent de aer suflat, căci exemplarul desco
perit şi descris mai sus nu poate fi decit de tipul acestora. 

Trebuie să arătăm încă din capul locului că un asemenea creuzet repre
zintă o nouă etapă superioară în procesul de evo.luţie a cuptorului siderurgic. 
Într-adevăr, prin construirea lui deasupra solului, prin folosirea unor materiale 
şi metode de construcţie care să-i asigure rezistenţa necesară atît la acţiunile 
chimice cit şi cele fi.zice din timpul producţiei, prin forma şi dimensiunile lui 
ca şi prin sistemul de activare a arderii s-a căutat şi s-a reuşit ca acest mijloc de 
producţie să fie mai eficace în operaţia de reducere a fierului din minereu, decît 
cuptorul săpat în pămînt. 

Destul de lămurit ne apare pasul făcut înainte în tehnica de reducere a fieru, 
lui, cind constatăm că o dată cu folosirea cuptorului-furnal reducerea lui a ajuns să 
se realizeze în proporţie mai mare şi totodată mai unitară ca pînă aici în cuptorul 
făcut în pămînt. Confruntarea zgurei de la şarjele date de furnalul de la Suceava 
cu aceea aflată într-un cuptor amenajat ca un cotlon în pămînt la Hlincea-laşi, 
ne îngăduie să vedem acest lucru. 

Chiar dacă nu pierdem din vedere faptul că descoperirea de la Hlincea este 
dată ca aparţinînd sec. XIII - XIV 2, deci anterioară aceleia de la Suceava, consta, 

1 Raport preliminar asupra săpăturilor efectuate la Suceava în 1958, în Materiale, VII, 
p. 609 şi urm. 

1 SCN, VI, 3 - 4, p. 694. 
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tarea făcută rămîne totuşi expresia concretă a două posibilităţi tehnice inegale, 
posibilităţi care depind în primul rind de tipul şi factura fiecăruia dintre cele 
două cuptoare. 

Alte descoperiri similare vor veni să lărgească şi să precizeze cu nuanţarea 
cuvenită studiul comparativ al diferitelor tipuri de cuptoare în vederea deter
minării nivelului tehnic de productivitate a lor. 

E drept că de curînd săpăturile arheologice efectuate la Tîrgşor-Ploieşti 
ne semnalează încă un cuptor săpat în pămînt, din secolul al XVI-lea, dar, 
întrucit cercetarea lui nu este terminată această descoperire nu ne ajută la docu
mentarea temei noastre, ci ne arată că un asemenea tip de cuptor dăinuie şi 
în secolul al XVI-lea, fapt cu totul firesc 1• 

Ceea ce am surprins în legătură cu capacitatea de producţie a celor două 
tipuri diferite de cuptoare concordă cu însăşi tendinţa de evoluţie a acestora. 
Din tot ce ştim în genere despre ele, se desprinde concluzia că, dacă cuptoarele 
săpate în pămînt, de tradiţie primitivă, nu au depăşit o anumită treaptă de dezvol
tare, rămînînd ca atare totdeauna rutinare, în schimb acelea clădite la suprafaţa 
solului, încă din sec. IX-- Xl, cunoscute în alte părţi 2, au continuat treptat să 
evolueze către furnalele înalte cu aer injectat. Aşa se face că, în sec. al XVII-lea 
în diferite locuri, numai cuptoarele de suprafaţă ajung să fie înalte şi alimentate 
cu aer printr-un sistem complex şi perfecţionat. 

În condiţiile evoluării cuptorului furnal, pentru realizarea reducerii fierului 
era nevoie de cunoştinţe întemeiate. Astfel, meşterul topitor trebuia să cunoască 
de pildă natura materialelor ce se introduceau în cuptor, dozajul lor, modul 
de încărcare şi debitul de aer suflat, ca să asigure obţinerea unei reduceri reuşite 
sau a unui randament mai mare. Acum însă nu putem pune în valoare această 
chestiune, întrucit dată fiind starea atît a izvoarelor scrise cit şi a celor arheolo
gice, nu dispunem pentru documentarea ei de fapte suficiente. 

La sfîrşitul procesului de topire rezulta o masă de fier care se numea criţă 
sau lupă şi zgură. În săpăturile efectuate la Suceava s-a găsit numai zgură, în 
mare cantitate şi din epoci diferite. 

Bucăţile de zgură de fier se prezintă, în cea mai mare parte, ca nişte bulgări 
de mărimea maximă în jurul a 18 X 10 X 8 cm, iar în rest plan convexe, indiferent 
de vremea căreia ele aparţin. Pe de altă parte, unele sînt mai compacte şi mai 
grele, altele mai spongioase şi mai uşoare, după raportul din constituţia lor a 
cantităţii de minereu ce a scăpat reducerii faţă de aceea de amestec de gangă 
a minereului 3, cenuşă de la combustibil şi fondanţi. Aşa le găsim întotdeauna 
pe platou fiind evidente diferenţele de structură şi greutate între bucăţile din 
aceeaşi vreme. Dar din observaţiile făcute asupra masei de zgură pe perioade 
se conturează o curbă descrescindă a procentului de fier din zgură de la sec. 
al XV-lea la sec. al XVII-lea. 

1 Materiale, V, p. 622 şi 627. 
2 Din bibliografia care o cunoaştem, rezultă că astfel de cuptoare au fost desco· 

perite în Rusia şi în Germania. În Rusia ele sînt datate în sec. IX, iar în Germania 
în sec. X ( HcmopuR KYAbmypi.t ape6Heii Pycu, Academia de . Ştiinţe a U.R.S.S., 1 95 1 ,  
p .  82, 85 ; B .  Neumann, Die ăltesten V erfahren d er  Erteugung technischen Eisens, Berlin, 
1954, p. 23). 

3 Ganga e partea pămîntoasă a minereului. Ea e constituită din silice, argilă şi carbonat 
<le calciu (Şt. Burileanu, Metalurgia fontei, fi erului şi oţelului, Bucureşti, 1 926, p. 1 3). 
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Cit s-a putut constata, cantitatea de fier care răminea în zgură era oricum 
însemnată, mai ales către începutul sec. al XV-lea, cînd, la reducerea minereului, 
pierderea metalului conţinut se ridica la 30 - 40 %. Cauza se datora înainte de 
toate faptului că reducerea se făcea parţială sub 1 000°, ca urmare a procedeului 
tehnic prin care se putea realiza obţinerea fierului flexibil, aşa încît să fie bun 
pentru prelucrat. 

La aceasta s-a adăugat o perioadă de vreme lipsa de fondant\ de un anumit 
material a cărui proprietate era de a uşura topirea şi separarea gangei minereului 
de metal, evitînd astfel pierderea unei cantităţi apreciabile din materialul res
pectiv în zgură. 

Cu privire la cunoaşterea şi utilizarea fondantului în siderurgie 2, cercetă
rile arheologice de la Suceava au adus o dovadă certă. Este vorba anume, de 
constatarea, cu începere din a doua jumătate a sec. al XV-lea, a unor reziduuri 
de var în zgură, de obicei în acea zgură care este parţial vitrificată. Aceste reziduuri 
le găsim de multe ori sub forma unor bulgăraşi prinşi în masa gangei, ca elemente 
străine, fără nici o legătură constituţională cu ganga, aşa încît este exclus în cazul 
de faţă ca ele să provină în zgură din însăşi constituţia minereului sau să fi ajuns 
aici întîmplător. În mod sigur, ele rezultă din piatra de calcar introdusă în cuptor 
ca adaos pe lîngă minereul de fier şi cărbune - cele două materiale esenţiale 
folosite în procesul de reducere. Ele constituie dovada întrebuinţării calcarului 
în siderurgie cu scopul de a spori eliberarea oxizilor metalici în timpul topirii 
minereului, şi astfel de a determina creşterea cantităţii de fier la fiecare şarjă. 
Grăitor în această privinţă este faptul că o dată cu apariţia fondantului constatăm 
o scădere apreciabilă a procentului de fier din zgură, ceea ce evidenţiază în chip 
concret rezultatul pozitiv al cunoaşterii şi utilizării noului element siderurgic. 
Prin urmare, apariţia fondantului în a doua jumătate a sec. al XV-lea marchează 
un pas înainte în procesul de producţie a fierului. 

O importantă constatare din punct de vedere al tehnicii de prelucrare a 
minereului se referă la descoperirea cîtorva bucăţi de fontă brută 3 şi de zgură 
de aceeaşi natură cu cele de pe platoul din preajma Cetăţii de Scaun. După condi
ţiile de găsire, acestea se datează în sec. XV -XVI. Prezenţa lor la Suceava poate 
fi socotită ca un fap0t care arată că s-a creat posibilitatea locală de obţinere a 
fontei în sec. al XV-lea, intrucît asemenea categorii de materiale le întilnim 
întotdeauna acolo unde ele au fost prelucrate. Acest lucru, de altfel, nu era 

1 Fondantul este un material calcaros sau argilos, care se întrebuinţează în siderurgie 
la reducerea oxizilor de fier. Întrebuinţarea lui se face după natura gangei. Obişnuit se foloseşte 
piatra de calcar. Aceasta se introduce în cuptor împreună cu minereu şi cărbune. În timpul 
procesului de reducere argila din gangă se combină cu oxidul de calciu lăsînd liber oxidul de 
fier (Şt. Burileanu, op. cit., p. 49- 50). 

1 Fondantul era cunoscut şi în Polonia în epoca feudală. Nu dispunem însă de date 
care să facă precizări de cronologie asupra apariţiei şi folosirii lui aci. Aflăm doar că la înce
putul sec. al XVIII-iea se resimţea nevoia de a se întrebuinţa şi alte materiale ca fondanţi 
în siderurgie, decît varul, pentru a se putea obţine fier mai mult şi mai bun (Benedykt Zientara, 
op. cit., p. 66). 

3 Foarte probabil că fonta va fi fost întrebuinţată la turnarea diferitelor obiecte. Este 
greu să credem că acum se ajunsese la obţinerea oţelului prin retopirea ei. Folosirea acestui 
procedeu de obţinere a oţelului ar fi dovedit-o pe de o parte zgura, aşa-numita scorie, caracte· 
ristică pentru procedeul respectiv, iar pe de alta analiza chimică şi metalografică a obiectelor 
de oţel. 
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imposibil în acel timp la Suceava, de îndată ce în Transilvania, documentar, 
sînt atestaţi turnători de fier către sfîrşitul sec. al XJII,lea 1, iar la Păcuiul lui 
Soare, pe Dunăre, cercetările arheologice aduc dovada că acolo se realiza fontă 
în aceeaşi vreme 2• În cazul de faţă avem de,a face cu un produs obţinut prin 
reducerea minereului de fier la o temperatură de peste 1 000°, fapt care implică 
folosirea unor cuptoare cu o capacitate mai mare şi totodată cu un sistem 
de alimentare cu aer mai puternic, deoarece numai în aceste condiţii se putea 
concentra o asemenea temperatură. Producţia fontei este deci urmarea unei anu, 
mite dezvoltări a cuptoarelor3• 

Prin urmare, în a doua jumătate a sec. al XV ,}ea şi în prima jumătate a 
celui următor, meşteşugul prelucrării minereului cunoaşte o etapă nouă progre, 
sivă în dezvoltarea sa. El se găseşte acum într,un moment de avînt remarcabil 
datorită pe de o parte îmbunătăţirii procedeului de reducere a oxizilor de fier, 
iar pe de alta perfecţionării cuptoarelor '. Ca o consecinţă a dezvoltării tehnicii 
creşte productivitatea şi producţia meşteşugului respectiv. Se creează condiţiile 
necesare pentru desprinderea acestuia ca ramură aparte, cu viaţă proprie, din 
meşteşugul cuprinzător al fierăriei. Industria extractivă ajunge să se separe de 
industria prelucrătoare şi să-şi restrîngă cîmpul de activitate la reducerea mine, 
reului. Urmarea a fost sporirea cantităţii de fier, ca materie primă pentru industria 
prelucrătoare. Aşa fiind, s,a lărgit baza de producţie a industriei prelucrătoare ; 
s,a creat posibilitatea de a se intensifica activitatea în diferite compartimente 
ale acesteia, generînd tendinţa de desprindere a unor ramuri industriale, care se 
specializează pe sorturi de produse, sau se mărginesc chiar la confecţionarea 
unui anumit produs. Manifestarea acestei tendinţe rămîne însă limitată la cetate, 
chiar dacă domnia se străduia să aibă în slujba sa meşteşugari specializaţi, care 
să,şi cunoască bine meseria, întrucît producătorul direct aici se găsea cu pre, 
cădere ca un om lipsit de libertate personală, oricare era forma sub care se pre, 
zenta aceasta. 

Dintre meşteşugurile industriei prelucrătoare a fierului sînt documentate 
în gospodăria Cetăţii de Scaun de la Suceava pe temeiul cercetărilor de pînă 
acum : fierăritul, turnătoria şi armurăritul. 

Urmele materiale ale activităţii fierarilor apar la periferia gospodăriei ca 
depuneri in  situ, suprapuse în succesiune cronologică. Ele se caracterizează prin 
prezenţa unei cantităţi foarte mari de deşeuri de fier, de zgură măruntă şi de 
cărbuni de lemn de esenţă tare, toate laolaltă sau alături cu bucăţi de chirpic, 
resturi de bucătărie şi fragmente ceramice. Nu lipsesc din stratul de cultură 
nici piesele prelucrate sau în curs de prelucrare de diverse categorii şi nici uneltele, 
cum sînt dalta, domul şi pila (fig. 2). 

1 Documente, II, p. 378 ; Şt. Pascu, Meşteşugurile din Transilvania pinii în sec. al XVI-iea, 
Bucureşti, 1954, p. 5 4- 55. Probabil e vorba de fierul carburat, fonta. 

2 La Păcuiul lui Soare - r. Călăraşi - în campaniile din 195 7 - 1959 s-au găsit mai 
multe bucăţi mari de fontă brută într-un strat aparţinînd sec. al XIII-iea. Informaţia am pri· 
mit-o de la P. Diaconu, membru în colectivul de efectuare a săpăturilor, căruia îi mulţumesc 
pe această cale. Materialul se află în depozitul Muzeului Naţional de Antichităţi. 

3 Şt. Pascu, op. cit., p. 16 7, 
' Procesul acesta este analog aceluia desfăşurat în Rusia, unde în aceeaşi vreme au survenit 

progrese însemnate în tehnica de obţinere şi prelucrare a fierului (B. A. Rîbakov, Pe.Mec110 
apeeneu Pycu, Moscova, 1 948, p. 546). 
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După observaţiile culese din stratificarea acestor resturi, cit şi datorită 
tipurilor de obiecte descoperite în cuprinsul resturilor, putem socoti că :fierarii 
şi-au desfăşurat activitatea aici în sec. XV - XVII. 
Ei deserveau nevoile cetăţii şi ale gospodăriei sale ; 
confecţionau unelte pentru diferiţi meşteşugari, 
bunăoară pentru pietrari, zidari, vărari, lemnari 
precum şi unelte agricole, ferecături de care, piese 
de harnaşament, ţîţîni şi verigi de uşă, drugi pentru 
uşi şi ferestre, cuie, piroane, cuţite etc. ; dădeau o 
producţie însemnată atît din punct de vedere can
titativ cit şi din punct de vedere calitativ. Produsele 
lor, în bună parte, pot sta alături de produsele de 
import sau de cele de factură bună din oraşele 
Moldovei. 

Tehnica fierăriei, aşa cum se poate vedea din 
obiectele descoperite a atins un nivel destul de 
ridicat. Ea a luat un avînt mare cu începere din a 
doua jumătate a sec. al XV-lea şi a continuat să fie 
într-o permanentă creştere în primele decenii ale 
veacului următor. Acum fierarii au ajuns să cu
noască procedee tehnice mai complicate. Aşa, de 
pildă, au început să aplice tratamentul termochimic 
de cimentare la unele piese de oţel cu scopul de a 
le face mai rezistente la uzură 1, au reuşit să obţină 
oţelul pe o scară mai largă pentru pile, burghie, 
dălţi etc., au trecut la călirea unor piese mai preten
ţioase printre care pilele, au făcut progrese în ope
raţia de sudură a metalelor. În privinţa nivelului 
atins în cunoaşterea acestor procedee tehnice rămîne 1 
să discutăm cu alt prilej în lumina unui material 
mai bogat, pe care inevitabil cercetările viitoare 
îl vor scoate la iveală. 

Prima documentare despre :fierarii domneşti 
care au lucrat la Cetatea de Scaun de la Suceava, 
o cunoaştem din 2 decembrie 15 12  2• Ea se referă 
la Andrei :fierarul (faber), iobagul (iobagio) lui Bog
dan Vodă. Aici e foarte important să subliniem că 
documentul ne prezintă pe Andrei ca faur, ca pe un 
meşter care se ocupa numai cu forjarea fierului 3• 

1 Cementaţia este operaţia de încorporare de carbon În 
piesă la suprafaţă şi pe o oarecare profunzime. Astfel stratul 
metalic de la suprafaţa piesei devine constituit din oţel. 
Operaţia se face în prezenţa cărbunelui în cuptoare la tem· 
peratură de 900 - 1000° (Şt. Burileanu, op. cit„ p. 229- 233 
şi 400). J 

1 A. Veress, op. cit„ IV, p. 105. 
8 Este ştiut că faber, cum îl prezintă documentul pe 

Andrei, e termenul care se Întrebuinţează obişnuit în limba Fig. 2. - Pilă, dorn şi daltă. 
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Această informaţie arată că forjarii lucrau separat de topitori la  cetate. Ea docu
mentează existenţa aici a procesului de diviziune între industria extractivă şi 
cea prelucrătoare a fierului, aşa cum a rezultat şi din analiza urmelor materiale 
ale fierararilor. De asemenea, deosebit de importantă este ştirea că Andrei îşi 
exercita meşteşugul în condiţia de iobag al domniei. Aceasta atestă, pentru prima 
oară în mod expres, prezenţa înăuntrul gospodăriei domneşti a unui producător 

direct în stare de dependenţă personală. 
Un alt meşteşug, care s-a dezvoltat 

ca urmare a progresului realizat în tehnica 
de prelucrare a metalelor este turnătoria. 
Ca meşteşug independent separat de fie
rărie, apare la Cetatea de Scaun în a doua 
jumătate a sec. al XV-iea. Acest lucru îl 
aflăm din descoperirea resturilor locuinţei 
unui turnător precum şi a urmelor mate
riale ale activităţii lui, reprezentate de o 
lingură de fier pentru turnat metal (fig. 3 ), 
o daltă şi numeroase bucăţi de metal ne
feros 1. Din cele găsite, rezultă că meşterul 
respectiv era turnător de metale neferoase. 
Faptul acesta ilustrează gradul de speciali
zare atins în sec. al XV-iea în industria de 
prelucrare a metalelor. 

Meşteşugul armurăritului e documentat 
la cetate prin descoperirea a numeroase 
săgeţi, bolţi de arbaletă, fragmente de zale, 
solzi de aramă pentru armuri şi plumbi de 
puşcă. O ştire documentară pare să ateste 
aici şi turnători de tunuri. Fapt este că la 
1 1  august 1598 Eremia Movilă domnul 

Fig. 3. - Lingură de turnat metal. Moldovei cerea bistriţenilor 200 măji de 
aramă. <1 Acelea vor fi pe jumătate la clo

pote, iar pe jumătate pentru tunuri » - arată documentul 2• Prin urmare 
Eremia Movilă dispunea de meşteri turnători, care să-i toarne tunuri. 

O altă informaţie vorbeşte despre existenţa în 1627 la cetate a unui armurier 
cu numele de Patrichie. Acesta a fost adus de către Miron Bamovski domnul 
Moldovei, de la curtea lui Vasile Lupu Mare Vomic de Ţara de Sus <1 în Cetatea 
de Scaun să fie pentru treaba armelor domniei mele » 3• E important să adăugăm 
faptul că Patrichie avea starea de vecin. Aşadar, a apărut o a doua mărturie 
documentară care se referă la condiţiile juridice în care îşi deşfăşurau activi
tatea meşteşugarii de la cetate. Atît Andrei fierarul cît şi Patrichie armurierul 
erau dependenţi de domnie. Dovada aceasta documentară constituie expresia 

latină medievală pentru a desemna pc meşterul specializat în forjarea şi ajustarea pieselor de 
fier, pe aşa-numitul faur în preocuparea căruia nu mai intră reducerea oxizilor de fier. 

1 Raport preliminar asupra săpăturilor de la Suceava din 1959, în Materiale, VIII (sub 
tipar). 

2 Hurmuzaki, XII, p. 378. 
8 ATh. St. laşi, CXLl/ l ,  orig. slav. 
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grăitoare a unui fenomen social,economic propriu relaţiilor de producţie feudale, 
indicînd munca oamenilor dependenţi ca formă importană a muncii pe care se 
sprijinea cetatea. Existenţa meşterilor legaţi de cetate prin relaţiile de dependenţă 
nu exclud:a însă folosirea de către domnie a meşterilor liberi din oraşele 
Moldovei sau din altă parte. Cetatea nu era izolată de lumea dinafară, ci se 
găsea în s:rînsă legătură în contact direct cu ea. Aşa se face că spre mijlocul 
sec. al XVJ,lea au venit şi au lucrat pentru nevoile lui Despot Vodă meşteri 
italieni şi :iemţi specializaţi în forjarea fierului, cimentarea oţelului şi reducerea 
minereulu. (fabri, caementarii et fossores metallici)1• 

Alăttri de meşteşugul fierăriei, cu diferitele lui branşe, se cunosc în preajma 
cetăţii, datorită descoperirilor arheologice, încă cîteva meşteşuguri foarte impor
tante şi mcesare în rezolvarea problemelor industriale ale domniei, anume : pie
trăritul, zilăritul, vărăritul, lemnăritul, bănăritul, giuvaergia, croitoria 2• Aşadar 
Cetatea Sucevei, la fel ca alte cetăţi medievale, cum sînt de pildă acelea din 
Statul Lit.Iano,Rus 3 sau curtea cneazului Ivan lurievici Patricheev din Rusia 
de Nord,Est4, a dispus de un grup puternic de meşteşugari avînd specialităţi 
variate, cele mai necesare pentru deservirea nevoilor izvorîte din caracterul 
vieţii pe ctre ea o ducea. Ei au alcătuit împreună cu un număr mare de slujitori 
liberi şi sligi nelibere gospodăria cetăţii, ca o curte exterioară extinsă pe platoul 
din preajna sa. 

ActiVT_tatea meşteşugarilor din gospodăria cetăţii a fost intensă. Deosebit 
de vie şi CJmplexă s,a manifestat în a doua jumătate a sec. al XV ,lea precum şi 
în prima jumătate a celui următor. Ea a scăzut în a doua jumătate a sec. al XVJ,lea, 
pentru ce: ulterior să nu mai capete amploare. Numai o ultimă înviorare 
a dobîndi: în vremea lui Vasile Lupu. 

TRIFU MARTINOVICI 

PEMEC�EHHAH M ETAnnYPfHH HA TEPPHTOPHH CTOnhHOR 
HPEIIOCTH B CYqABE 

P E 3 IO M E  

ApxroJiorHqecKue uccJiep;oBaHHH Ha mrnTo 6nu3 CTom,Hoii KpenocTn e 
Cyqaee ooKa3aJiu , qTo B KpenocTH muJIH peMecJieHHHKH , yMeemue o6pa-
6aTLIBaTb pyp;y ' KOBaTb meJie3o ' JIHTb MeTaJIJihl H H3rOTODJIJITb opyarne 
(puc . 1 ) . 

MaTepuaJibHLie cnep;LI p;e11TeJibHOCTH peMecneHHHKOB ,  o6pa6aTLIBaB
mux pyp;y , 06uapyarnea10TCH 3p;ecb OT nepeoii TpeTH XV B .  p;o XVII  n .  

1 Sonmer, Vita Iacobi Despotae, ediţia E. Legrand, Deux vies de Jacques Basilicos, Paris, 
1889, p. 41. 

2 SCIV IV, 1 - 2, 1 953, p. 344, 347- 348 ; SCN V, 1 - 2, 1 954, p. 283 -285 ; SCIV VI, 
3 - 4, p. 70 - 764 ; Materiale, IV, p. 247 - 248 ; Materiale, V, p. 598 - 599 ;  Materiale, VII, 
p. 609 şi urm. 

8 B. A. Ribakov, op. cit„ cap. VII, p. 589, n. 165. 
' B. D. Grecov, op. cit., p. 524. 



332 TRIFU MARTINOVICI 18 

0HH npe)J.CTaBJieHhl Ilff'lblO )1.JIR BOCCTaROBJieHHR OKHCeii: ;neJieaa ' MHOro
'IHCJieHHblMil KycKaMH meJiea11oro IDJiaKa H o6JIOMKaMH CMeCH H3 necKa H 
rJIHHbl , HCIIOJib30BaBmeiî:c11 B Ka11ecTBe orHeynopHoro MaTepuaJia npH 
-06KJia)J.Ke MeTaJIJiy pru11ecKnx ne11eiî: . 

BcKphlTaH 11e11b oKaaaJiacb aaaeMHoiî: ,  KpyrJioiî: lfiopMhl , ee no11epe11HHK 
paneH 0 ,70 M ;  ne'lb )1.aTttpyeTCR BTopoiî: noJIOBHHoiî: XV B .  Ee THII 
RBJIReTCR BblCIDeii CTyIIeHblO pa3BHTHR MeTaJIJiyprtt11ecKoii ne11H : B ae:ii: 
npou;ecc BOCCTaROBJieRHR npOTeKaJI alfilfieKTHBRee ' 'leM B 11e'IH ' BhlpbITOH 
B aeMJie . 

q TO KacaeTCR KyCKOB IDJiaKa ' TO OHil IIMeIOT BII)J. KOMKOB BeJIH'IHHoii 
npHMepao B 18 X 10 x 8 CM . EcJIH paccMaTpttnaTb 11x 110 nepHO)J.aM , TO OTMe-
11aeTCR CHHiKeHHe KpHBOH npou;eHTHOro CO)J.epll<aHHR meJie3a n IDJiaKe OT 
XV )1.0 XVII BD . 3Ha'IHTeJibRoe CHHiKeHHe aToii: 11po11opu;11n OTM011aeM no 
BTOpoiî: noJIOBIIRe X V B ;  oao Bhl3Baao ucnoJibaonaHIIeM B 11epaoii: MeTaJI
Jiypnrn H3BeCTHHKa B Ka11ecTne nJian11m;ero nem;ecTna . Ilo11nJieHHe nJian11-
m;ero nem;ecTna BO BTOpoii: IIOJIOBHHe x v  B .  B YCJIOBHRX IICilOJib30BaHHR 
uaaeMaoiî: 11e11H oaua11aeT mar nnepe)J. n npou;ecce rrpouano)J.CTBa meJieaa . 
Haxo)J.Ka )1.aTHpyeMblX XV-XVI BD . KYCKOB 'lyryaa H mJiaKa Toro me 
rrpoucxom)J.eRHR CBH)J.eTeJibCTnyeT o TOM , 'ITO n TO npeMH B Cy11ane npoua
BO)J.HJIU 11yryH . 

CJie)J.oBaTeJibRO , no BTopoiî: noJionuae XV n .  H B nepBoil: noJIOBHHe 
XVI n .  peMecJio o6pa6oTKH PYAhl )1.0CTHrJIO aaa11HTeJibHhlX ycnexon . Ono 
CHJILHO pa3BHJIOCb 6Jiaro)J.ap11 HCilOJib30BaHHIO cnoco6a BOCCTaHOBJieHJrn 
meJieaa ' c 0)1.HOH CTOpOHbl ' H yconepmeRCTBOBaRHIO 11e11eii: ' c )1.pyroiî CTO
pOHbl . BcJie)J.CTBHe paanIITHR TeXHUKH )1.06h1Barom;a11 11poMblmJieHHOCTb 
OT)J.eJIHeTCR OT o6pa6aTblBarom;eil: H orpaHH'IHnaeTCR )1.06hl'leiî: PYAhl . 

/KeJieauyro PYAY )1.JIR ropo)J.CKHX peMecJieHHHKOB )1.0CTaBJiflJIH H3 PYA
HHKOB KHRiKeCKHX IIOMeCTlIH KperrOCTHbl0 :Kp0CTbRH0 ' Hecmtte 6a pm;HHHYIO 
IlOBlIHHOCTb . 

lfa peMeceJI iK0Jieaoo6pa6aThlBarom;eii npOMblmJieHHOCTH B ropo)J.e cym;e
CTBonaJIH o pymeii:aoe , JIHTeiî:aoe H :Kyaae11aoe )1.eJio . l\yaaeu;hl n XV - XVIInn . 
pa6oTaJIH Ha oKpattHe ropo)J.a . 3)1.ecb coxpaHHJIIICb KycKu meJieaa , r0Ton1i1e 
H3)1.eJIHR HJIH em;e He 3aKOH';leHHbl0 npe)J.MeTbl H opy)J.HR (pHC . 2) . l\yaaeu;hl 
H3rOTOBJIRJIH p0M0CJieHHhl0 HHCTpyMeHThl ' ceJibCKOX03RHCTBeHHhl0 o py)J.IIR ' 
qacTH c6pyH H ,n:pyrne 11pe,n:MeT1i1 ,n:oMamaero 0611xo)J.a . Texmma KyaHe11aoro 
)1.eJia ,n:ocTHrJia cpanHHTeJILHO BbICOKoro yponHH . Bo nTopoiî: noJionuue 
X V n .  II n nepBoii noJionune X VI n .  Hyaaeu;hl aHaJIH 11 p110M cKpenJieHHR 
CTaJIII ' OHH nepemJIH K 3aKaJIK0 6oJiee TOHKHX CTaJibHhlX na,n:eJIHH Il Jl:OCTHrJill 
ycrrexoB n cnapKe MeTaJIJIOB . 

qTo KacaeTCH KHRiK0CKHX Kyaaeu;oB , pa6oTanmnx n CToJibROH :Kpe
nocTII , TO o HHX ynOMHHaeT ,n:oKyMeRT OT 2 )1.eKa6pR 1512 r .  Pe11b H,n:eT 
o Kyaaeu;e Aa,n:pee , Kpe110CTHOM 11eJioneKe rocno)J.a p11 Bon�aaa . 

JIHT0HH00 )1.0JI O ,  KaK OTJl:0JlbH00 peM0CJIO , B03HHKaeT BO BTOpoil: IIOJIO
BIIHe X V n .  06 aTOM cnn,n:eTeJibCTnyeT OTKphlTHe ocTaTKon IBHJinm;a JIIITeiî:
m;nKa H MaTepIIaJibRhlX CJie,n:on ero ,n:e11TeJibHOCTH : if\eJie3HOro KOBma Jl:JlR 
JIHTbR MeTaJIJi a '  Jl:OJIOTa H MHOrO'IHCJieHHhlX KyCKOB nneTHoro MeTaJIJia 
(puc . 3) . Haxo,n:KH noKa3blBaIOT , 'ITO ,n:aRHhlH peMecJiellHHK o6pa6aThlBaJI 
D;B0THble MeTaJIJibl .  
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qTO KacaeTCH opy;r.ei'rnoro ţJ;eJia ' TO CJieţJ;yeT ynoMHHYTb o AOKyMeHTe, 
CBHJJ.0TeJibCTBYIOJI\0M 06 opyin0HHOM MaCTepe DO HMeHH IlaTpHime ' lt\HBWeM 
B 1627 r .  RaK u HyaHerţ AH:Apeii OH 6Irn HpenoCTHhlM . 

Ha pHAY c paaJIH'IHhIMH oTpacJIHMH Hyaae11Horo ţJ;e.rra a pxeoJiorll'lecKne 
paCKOIIKH BhIHBH.'IH CyJI\eCTBODaHH0 CJI0AYIOJI\HX peMeCeJI B OKpeCTHOCTHX 
I<peIIOCTH : pel\IeC.lfa I\aMeHJI\HI\a ' o6ilmraJibJI\HI\a H3B0CTH ' IIJIOTHHKa ' IOBe
m1pa , nopTHoro , MCHH.lfhl . PeMecJie

.
uHnHn paaJIU'IHhIX npoMhlmJieHHhIX oTpa· 

CJieii COCTaB.'IHJlH Maccy CB060AHbIX H Heceo6o)l;HblX C.'lyr B ropO;:\CI\OM 
X03HHCTB0 . 

OE'bHCHEHHE PHCYHKOD 

Pnc . 1 .  - PacKOIIKH B 1951 - 1 959 r r .  n a  mraTO rrepe;:i CtoJILHOii: KpenoCTLBl. 
PMc. 2 .  - HaIIHJILHHK, ceepno H AOJIOTO. 
Pnc. 3. - Koum AJIR JIHTLR MetaJIJia . 

LA METALLURGIE DANS LA VILLE DE RESIDENCE PRINCIERE DE 
SUCEAVA 

RESUME 

Les recherches archeologiques poursuivies sur le plateau faisant face a 
la residence prindere de Suceava attestent l'existence d'artisans specialises dans 
la reduction du minerai, de forgerons, de fondeurs de metaux et d'armurier� 
(fig. 1). 

Les restes des travaux de reduction du minerai apparaissent depuis le premiet 
tiers du xve siecle jusqu'au xvne siecle. Ils consistent en un four pour la 
reduction des oxydes de fer, en scories ferrugineuses et en fragments d'un 
melange de sable et d'argile qui servait comme materie! refractaire pour le revete
ment interieur des fours. 

Le four decouvert est un exemplaire de surface, circulaire, ayant un diametre 
de 0,70 m et datant de la seconde moitie du xve siecle. Dans le processus d'evolu
tion du four siderurgique, le type decrit correspond a une etape superieure, 
etant plus efficace que le type de four creuse dans le sol. 

En ce qui concerne Ies scories, celles-ci se presentent sous forme de blocs 
mesurant tout au plus 18 X 10 X 8 cm. Leur analyse par periodes donne, pour la 
teneur en fer, une courbe qui va en decroissant du xve au xvne siecle. C'est 
au cours de la seconde moitie du xve siecle que l'on constate la diminution 
la plus marquee de celle-ci, a la suite de l'utilisation dans la siderurgie, comme 
fondant, de la pierre a chaux : innovation qui, a cote de l'emploi des fours de 
surface, a constitue pour la production du fer un tres grand pas en avant. Quant 
a la fonte, elle est attestee a Suceava aux xve - XV Ie siecles par des fragments 
de ce produit et des scories datant de ladite epoque. 

10 - c. 6 1 3  
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Ainsi clonc, au cours de la seconde moitie du xve siecle et de la premiere· 
moitie du siecle suivant, la siderurgie a realise de serieux progres, dus au nouveau 
procede de reduction du minerai, d'une part, et au developpement des foursr 
d'autre part. L'effet de ces progres techniques a ete de separer l'industrie extrac, 
tive de celle de transformation des metaux, limitant l'activite de la premiere a la 
reduction du minerai. 

Le minerai de fer provenait des mines situees sur Ies domaines princiers, 
et etait extrait par Ies paysans dependants, dans le cadre de leurs obligations 
de rente feodale. 

Parmi Ies metiers lies a la transformation du fer, on a releve a Suceava 
l'existence de forgerons, de fondeurs et d'armuriers. 

Les forgerons ont exerce leur metier tout au cours des xv� - XVIIe siecles, 
a la peripherie du faubourg faisant face a la residence. Leur activite nous est 
revelee par une profusion de dechets de fer, des pieces fac;:onnees ou en voie 
de confection et differents instruments de travail (fig. 2). Le produit de cette 
activite consistait en outils pour Ies differents metiers, instruments agricoles, 
pieces de harnachement et ustensiles d'usage courant. Du point de vue technique, 
on constate un niveau assez eleve : des la seconde moitie du xve siecle et la 
premiere moitie du XVIe siecle, Ies forgerons connaissaient le procede de la 
cementation de l'acier, ils etaient a meme de tremper des pieces d'acier plus 
fines et avaient realise des progres en matiere de soudure. 

Les forgerons du prince regnant, qui travaillaient a la residence prindere, 
sont attestes dans un document du 2 decembre 15 12, ou il s'agit d'un certain 
Andre, forgeron, serf du prince Bogdan. 

La fonderie, en tant que metier independant, apparaît dans la seconde moitie 
du xve siecle. Ce fait nous est cormu par la decouverte des restes de l'habitation 
d'un fondeur, ainsi que des traces de son activite meme : une cuiller en fer pour 
le coulage des metaux, un ciseau et un grand nombre de morceaux de metaux 
non ferreux (fig. 3), indiquant que l'artisan en question etait specialise dans cette 
branche de la fonderie. 

Quant a l'armurerie, elle est attestee dans un document de 1627 mention
nant un armurier de la cour de Suceava nomme Patrikie qui, ainsi que le forgeron 
Andre, y travaillait en qualite de sujet a dependance personnelle. 

A câte de ces representants des diff erentes branches de la metallurgie, les 
decouvertes archeologiques attestent l'existence a Suceava d'une serie d'autres 
artisans : tailleurs de pierre, mac;:ons, fabricants de chaux, menuisiers, mon
nayeurs, bijoutiers, tailleurs. Tout ce monde - hommes libres ou serfs - consti
tuait la population du faubourg faisant face a la residence. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Fouilles pratiquees sur le plateau faisant face a la residence prindere 
195 1 - 1959. 

Fig. 2. - Lime, etampe et ciseau. 
Fig. 3. - Cuiller pour le coulage des metaux. 
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